

结对帮扶 交流互助

——漯河市市直幼儿园省级文明单位创建工作纪实

■本报记者 齐国冀

“非常感谢市直幼儿园的无私帮扶,不仅加大了结对帮扶工作力度,还有效实现了资源共享,帮助我们提升了保育水平。”近期,西城区阴阳赵镇中心幼儿园的负责人对结对帮扶工作连连称赞。

记者了解到,漯河市市直幼儿园充分发挥省级示范幼儿园的辐射引领作用,大力开展对乡村幼儿园的结对帮扶志愿服务活动,持续推进幼儿园课程改革,积极倡导“资源共享、优势互补、共同提高”的幼儿教育理念,促进了双方教师的教学互助、共同成长。

近期,市直幼儿园副园长、工会主席万文莉和保教主任郑娟、保健医生陈

志兵等到阴阳赵镇中心幼儿园开展幼教志愿帮扶活动。

郑娟为阴阳赵镇中心幼儿教师上了题为《幼儿园区域活动环境创设和材料投放》的专题培训课,条理清晰地阐述了开展区域活动的价值、方法,用生动形象的图片展示不同区角的设置和材料摆放,分析幼儿在自主游戏时的表现。陈志兵讲解了幼儿常见传染病的预防和意外事故的紧急处置方式等,从专业角度介绍了不同传染病的症状和预防方法,以及遇到碰伤、气管异物堵塞等意外事故的处理方法。在座的教师学习了卫生保健知识、掌握了急救技能。

阴阳赵镇中心幼儿园的教师表示,

通过此次帮扶活动,他们感受到了市直幼儿园每一位成员的热情与真诚,将在市直幼儿园的示范引领下,加快步伐提高管理水平和保教水平,让幼儿园成为幼儿快乐成长的乐园。

为了提升结对帮扶工作的实效性,市直幼儿园专门组建了由行政领导、骨干教师、保健医生等组成的帮扶团队。他们到结对帮扶幼儿园实地察看、查阅档案、交流访谈,了解结对帮扶幼儿园存在的亟待解决的问题,对症下药,制订切实可行的帮扶计划和措施。

帮扶教学中,市直幼儿园从幼儿园管理、教师队伍建设和保教工作、保育工作、幼儿发展等方面对结对帮扶幼儿园教师进行“一对一”指导。坚持帮

扶对象针对化、内容实效化、形式多样化的原则,帮助结对帮扶幼儿园改善办园条件,科学合理地安排和组织幼儿活动,创造了具有教育性、参与性、互动性的教学环境,使各项工作有序开展、办园行为规范有序。

近两年来,市直幼儿园先后与西城区阴阳赵镇中心幼儿园、源汇区空家郭镇中心幼儿园等开展了结对帮扶活动,实现了优质学前教育资源的有效共享,促进了周边学前教育持续、健康发展。

“今后,我们将进一步加强与结对帮扶幼儿园的交流互助,结对共建,资源共享,以达到共同提高的目的。”市直幼儿园园长袁玉萍说。

发挥优势 奉献爱心

——市实验幼儿园志愿服务活动纪实

■本报记者 李文姣

“孩子该入园了,我们要做什么准备?”“三岁的孩子爱发脾气怎么办?”……日前,正在沙北街道泰山社区开展“3-6岁幼儿家庭教育咨询”活动的市实验幼儿园志愿者们被社区居民团团围住。他们不急不躁,耐心地为社区居民答疑解惑,帮助他们解决育儿难题,指导家长科学开展家庭教育。这次活动是市实验幼儿园巾帼志愿服务队开展的众多志愿服务活动中的一项。社区居民纷纷为这样专业且贴近生活的志愿服务点赞。

近年来,市实验幼儿园推动志愿服务活动制度化、常态化,壮大志愿者队伍,完善志愿服务体系,创新内容形式,发挥专业优势,让志愿服务活动进社区、进家庭,为群众提供贴近生活的志愿服务。

市实验幼儿园巾帼志愿服务队成立于2017年,共有注册志愿者108人。充分发挥专业优势,该服务队以社区3-6岁的幼儿及其家长、农村留守儿童、建档立卡贫困户等为主要服务对象,积极践行“奉献 友爱 互助 进步”的志愿服务精神和“巾帼志愿服务万家”的理念,开展了家庭教育咨询、关爱留守儿童、送教下乡、送教进社区、创文宣传、社区服务、扶贫助困等富有成效的志愿服务活动。

作为漯河市巾帼家庭教育教学志愿服务队的分支,市实验幼儿园巾帼志愿服务队积极发挥教育志愿者的优势,组建家庭教育宣讲团和咨询团,定期举办家教知识讲座、开展家庭教育咨询活动。送早教进社区,帮助社区适龄幼儿做好入园准备,指导家长科学育儿;“糖果妈妈”志愿服务活动,通过游戏

互动等,对农村留守儿童和孤残儿童进行心理健康教育;定期开展教育帮扶活动,与黑龙潭实验幼儿园和李集镇中心幼儿园结成帮扶对子,组织开展送教下乡和跟岗指导活动8场,选派12名优秀巾帼志愿者上示范课,指导教师设计教育活动、组织亲子活动、开展专题培训等,帮助所帮扶的幼儿园提升保教质量,提高教师业务水平。

在创文工作中,市实验幼儿园巾帼志愿服务队进社区、上大街分别开展创文宣传、交通劝导等志愿服务活动;疫情防控期间,该服务队志愿者踊跃捐款1.9万元助力抗疫;“三无”小区改造期间,该服务队志愿者出谋划策,帮助小区群众改善生活环境……

2021年,该服务队先后开展多项志愿服务活动为巩固创文成果助力。进社区宣传《河南省文明行为促进条例》和

《漯河市文明行为促进条例》,通过现场讲解、发放宣传手册等,引导居民了解并遵守文明行为促进条例;在学雷锋日当天开展“学雷锋 见行动”清洁共享单车活动,保护环境卫生……

今年全国助残日前夕,该服务队到市特殊教育学校开展爱心联谊活动,并送去书包、图书、绘本、油画棒、水彩笔等物品;儿童节当天,市实验幼儿园党员志愿者到郾城区孟庙镇潘东村潘庄小学看望该校的留守儿童,为他们送去节日的祝福。

志愿服务是慈善事业的重要组成部分,也是社会美德的一种基本体现。市实验幼儿园巾帼志愿服务队将继续弘扬“奉献 友爱 互助 进步”的志愿服务精神,以青春梦想彰显巾帼力量,用实际行动为实现中国梦做出更大贡献。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

我市举办中等职业学校班主任能力大赛

6月20日,市教育局主办,市职业教育成人教育教学研究室、市中等职业学校班主任工作室与指导中心承办的2021年漯河市中等职业学校班主任能力大赛决赛在漯河第一中专举行。

决赛中,全市7个参赛团队从班级活动策划、班级建设方案实施、模拟情景处置、选手答辩等环节入手,

对所带班级情况进行分析,确定班级建设目标,以学生思想工作、班级管理、职业指导工作、沟通协调工作为抓手,充分展示了班主任为立德树人目标,扎实推进建班育人所具备的综合能力。

据了解,此次大赛的优秀团队将代表我市参加全省中等职业学校班主任能力大赛。刘洋

“对分课堂”教学改革现场会举行

6月18日,市教育局主办的“对分课堂”教学改革现场会在漯河实验中学高中举行。

“对分课堂”创始人、复旦大学教授张学新作了题为《“对分课堂”兼谈素养与成绩的新型教学范式》的

报告,介绍了脑科学的六大教学原则,并依照脑科学规律指出了传统教学模式存在的问题。在示范课环节,漯河实验中学数学教师孔利杰为大家上了一节“隔堂对分”数学课。

曹秋玲

郾城区教育局

百年党史轮流讲

近日,郾城区教育局举办了“百年党史轮流讲”微党课比赛。

该局全体党员组成10个学习小组,每个小组8至9人。各小组每周对同一项党史内容进行讲解、学习、座谈,并选出优秀者轮流参加每周

五下午的“百年党史轮流讲”微党课比赛。微党课比赛内容主要包括新民主主义革命时期历史、社会主义革命和建设时期历史、改革开放新时期历史以及党的十八大以来的历史。

李军营 潘范学

召陵区

举办庆建党百年书画展

6月21日,召陵区委宣传部、区教育局、区文联、区总工会在区政府一楼大厅举办“筑梦新时代 翰墨颂党恩”为主题的书画展。

此次展览共展出各类作品704幅。其中,书法作品278

幅、美术作品56幅、摄影作品370幅。各位艺术家和书画爱好者把爱党、爱国、爱人民的情怀蕴含在作品中,用自己的丹青妙笔为党的百年华诞献礼。

于奇涛



6月16日,漯河三高组织部分优秀团员代表、党员教师代表、入党积极分子代表到经济技术开发区党群活动中心参观学习,并组织党员重温入党誓词。

本报记者 李文姣 摄

辽河路小学

连环画里学党史

“以读故事、看连环画的形式学党史、汲取奋进力量,让一个个鲜活的红色英雄形象深入人心。”6月19日,郾城区辽河路小学开展以“连环画里学党史 红色精神代代传”为主题的学党史活动。家委会代表纷纷走上讲台,为台下的学生们讲述了连环画中的

英雄故事。

活动中,该校推选出的6名家委会代表登上讲台,动情地讲述了《鸡毛信》《王二小》等红色故事。一本本图文并茂的连环画,记录了一个个感人肺腑的红色故事。学生们听得津津有味。

杜小静

源汇区实验学校

参观漯河二中红色教育基地

6月20日,源汇区实验学校组织党员到漯河二中红色教育基地参观学习,瞻仰革命遗址,缅怀革命先烈。

解说员讲述了漯河二中的历史沿革、办学特色、所获荣誉和优秀共产党员牛运仓、闵

毓华、张乃一的革命故事。党员们参观了陈谢兵团南征后第一次战斗英雄表彰大会原址、中国人民解放军第二野战军第四兵团渡江南下誓师大会原址、受降仪式纪念碑及受降签字仪式铜像雕塑。

刘珊珊

班级管理的几点做法

班主任是全面负责一个班学生的思想、学习、安全等工作的教师,也是学生学习中接触最多的教师。一名合格的班主任不仅要有饱满的工作热情、较强的工作能力和强烈的责任心,还要有成熟的管理方法。十几年的班主任工作经历让笔者有了一定的收获,也让笔者积累了一些行之有效的方法。

一、新接班级,给学生改变的机会

每个人到了新的环境都会有要好好表现的想法。成人如此,孩子也一样。新学期是学生定下新目标的关键时期。特别是七年级学生,他们由小学阶段进入初中阶段,面对新环境、新同学、新征程,更是雄心勃勃地想要改变,向新的老师、新的同学展现良好的形象。作为班主任,就应善于抓住这个契机,与家长配合,让学生们把想法变成行动,帮助他们改变不良行

为习惯和学习习惯,营造积极向上的学习氛围。

因此,每次新接班级和学生见面时,笔者都会告诉学生:“这是一个新的学校、新的学期,我是你们的新班主任。不管你以前如何,只要你从此刻开始努力、勤奋,你就是咱班最棒的……”笔者发现,不少学生对这番话都非常有认同感,因为每名孩子都有成为优秀学生的意愿。从家长的反馈来看,有不少学生都改掉了不良的学习习惯。

二、开家长会,加强沟通

家长在协助班级管理中的作用是不可替代的。做好与家长的沟通工作是班级管理的关键。笔者认为,开家长会要做好与家长沟通工作的重要途径。对于新学校、新学期的第一场家长会,家长们大部分是抱着观察的态度来参加的,想看一看新的老师怎么样。因此,笔者会充分利用这一机会来展示自己,让家

长对新的班主任有所了解。

开家长会时,笔者会尽量做到以下几点:

- 1.让家长相信班主任的教育能力、教学能力;
- 2.让家长感受到班主任对学生和工作的责任心;
- 3.让家长明白自己在教育学生中应该做的事;
- 4.让家长愿意协助班主任的工作。

把握住这几点,与家长做好沟通,便于在以后的教育教学工作中得到家长的支持与协助。

三、把微笑送给学生

微笑给予人的力量是无穷的。每天对学生微笑,会让学生感到身心愉悦。在学生取得一定成绩时,笔者会用微笑表示欣赏;在学生感到失落时,笔者会用微笑表示鼓励;在学生犯错时,笔者会用微笑表示原谅。微

笑,是一把闪闪发光的金钥匙,能打开学生心灵的锁。

四、学生犯错,要先肯定、再批评

学生犯了错误,受批评是不可避免的。教师批评学生要讲究方法。要深入了解学生犯错的经过,分析学生犯错的原因。要分析学生的性格特点,对于不同性格的学生采取不同的方式,批评前最好先肯定、表扬,指出其身上的优点后再进行批评教育。这样做会让受批评的学生感到自己是被老师认可的,犯了错误会让老师对其感到失望和伤心,从而坚定知错能改的决心。

班级管理的方法来源于和学生相处的点点滴滴。不同的学生需要不同的教育方法。班主任要坚持从学生的实际情况出发,对学生有爱心和责任心,工作中多动脑、多学习,行之有效的教育方法就在眼前。

漯河市第二初级中学 李丽平

省中小学书法教育教师优秀作品展览获奖教师名单出炉

翟庄中心小学获佳绩

近日,“庆祝中国共产党成立100周年”河南省中小学书法教育教师优秀作品展览获奖名单出炉。召陵区翟庄中心小学取得一等奖三名、二等奖三名的好成绩。其中,杨爱军、韩素华、李贺三名教师获得毛笔

书法一等奖,郑小红、黄彩婷两名教

师获得毛笔书法二等奖,应利红获得硬笔书法二等奖。

作为河南省书法特色学校,该校秉持“特色引领、知艺合一、规范办学”的教育理念,培养了一大批书法教师和书法“小明星”。

郑小红

漯河职院“金手指”美工社

巧手创作绽异彩



社团工作室内的展品。

本报记者 尹晓玉 摄

■本报记者 尹晓玉

精致逼真的剪纸画、充满童趣的手绘绘本、创意满满的黏土作品……在漯河职业技术学院的一间工作室里,琳琅满目的手工艺品令记者眼前一亮。这些作品均出自该校“金手指”美工社的学生之手。2016年成立以来,该社团已创作出5000多件手工艺品,是一个以学习传统手工艺、弘扬传统文化为宗旨的创意社团。

“哇!真漂亮啊!”6月16日上午,记者走进漯河职业技术学院3号楼大厅,看到展柜里摆放着“金手指”美工社成员们创作的60多件以“庆祝建党100周年”为主题的红色作品。走进社团工作室,更像是走进了一个工艺品展厅。装饰画、剪纸作品、衍纸作品、钉子画等被分门别类地摆放着。社团的几名成员正在商议制作送给实习学校的礼物。记者看到,一些普通的纸、丝带、珠子,在他们的手中很快就变成了有趣的玩

具、绽放的花朵……

2016年,漯河职业技术学院以许慎文化学院英语教育教研室为依托,面向全院教育类专业的手工艺爱好者,成立了“金手指”美工社。自成立起,社团一直秉持“让作品插上想象的翅膀”这一理念,组织成员利用课余时间开展手工教学活动,目前该社团共有40多人。他们曾多次代表学校参加大学生创意集市、校科技创新大赛等活动。2018年,该社团成功入驻学校创业孵化园,多次收到外贸企业的订单,探索形成了产、学、研、售一体化运行模式。作品多次被学校作为赠送外宾的礼物走出国门,还受到了教育部职教司副司长谢刚和有关领导的充分肯定。

为庆祝中国共产党成立100周年,社团成员利用课余时间,分小组创作党建主题作品,历时两个多月,共完成50多幅红色作品,包括剪纸作品、衍纸作品、钉子画等。